

全國高中職反毒工作坊 老師與輔導員加入守護學生遠離毒品行列

(圖文/ 學生事務及校園安全組陳怡君提供)



為協助學校有效防制新興毒品濫用的威脅，教育部國教署於 108 年 7 月 31 日至 8 月 2 日舉行防制學生藥物濫用工作坊，邀請反毒績優教官、法院主任調查保護官、毒品防制局、心理諮商師及精神科醫師等專家傳授經驗，讓全國高中職輔導教師及專業輔導人員共同擔任學生「守護天使」，幫助學生遠離毒品的誘惑與危害。

根據國家衛生研究院調查，青少年首次吸毒原因以「受同儕影響」及「好奇誤用」佔 8 成以上，毒品新興包裝及侵入校園手法也層出不窮，教育部國教署持續強化高風險學生輔導工作。

為打破以往僅學務人員宣傳防制學生藥物濫用知能的侷限，國教署委請國立西螺農工於 7 月 31 日至 8 月 2 日舉行「反毒·愛很大」防制學生藥物濫用工作坊，邀請 80 位全國高中職輔導教師及專業輔導人員參加，強化防制學生藥物濫用輔導專業知能，共同擔任學生的「守護天使」。

國教署學生事務及校園安全組組長林良慶表示，以往學校單向傳遞防制學生藥物濫用知能的宣導方式，除了難以與學校第一線實務工作同仁產生共鳴，僅有學務人員單一領域的狀況，人力上顯得單打獨鬥。校園中每位輔導教師都是學生的「守護天使」，也是防制學

生藥物濫用的重要力量。因此，國教署配合行政院「新世代反毒策略行動綱領」指導，改以「跨專業網絡之認識與合作」為主軸，採行「認識資源、對話互動、充分討論、經驗交流」研討方式，盼進一步強化輔導人員相關知能。

本次研習邀請國立臺灣師範大學教育與心理輔導學系教授王麗斐規劃課程，並邀集相關領域實務經驗的學者與專家共商課程編排與實施方式。授課師資方面，為提供學員跨領域專業網絡資源與實務工作經驗，邀請全國反毒績優教官、法院主任調查保護官、毒品防制局、心理諮商師及精神科醫師代表，就相關跨領域專業網絡資源面向與學員進行議題交流。

研習也將安排資深輔導教師與反毒績優教官擔任分組助教，以自身實務工作經驗引導學員討論課程。希望讓學員透過「認識資源、對話互動、充分討論、經驗交流」研討模式，讓來自不同學校的夥伴也能相互討論，激盪更多有效的輔導創新思維。

國教署強調，校園反毒教育刻不容緩，更是長期的挑戰。透過持續辦理反毒增能研習活動，強化第一線教育輔導人員拒毒識毒能力，在面對藥物濫用學生時，能提供適切的輔導諮商服務，運用跨域合作機制與資源，共同幫助孩子快樂成長，遠離毒品誘惑。